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nik@natur.cuni.cz) nebo na prof. Jiřího Musila 
(e-mail ceu.Prague@ecn.cz). Semináře se ko­
naly v roce 2000 v budově New York Univer­
sity v Praze.

Předsednictvo MČSS se rovněž dohodlo 
na tom, že v příštích letech - za pomoci spo­
lečnosti nakloněných sponzorů - začne vydávat 
dvakrát ročně zpravodaj společnosti a bude

zvát k přednáškám významné sociology ze 
zahraničí.

V současné době je předsedou MČSS pro­
fesor PhDr. Miloslav Petrusek, který se ujímá 
vedení společnosti po PhDr. Elišce Rendlové 
(1999) a profesoru Jiřím Musilovi (2000).

Jiří Musil

Seminář na počest profesora Zdeňka Sudy

Dne 13. listopadu 2000 uspořádala Masarykova 
česká sociologická společnost seminář věnova­
ný profesorovi Zdeňku Sudovi, který se 7. října 
dožil osmdesáti let. Zdeněk Suda je emeritní 
profesor sociologie University of Pittsburgh, 
který se po roce 1989 velmi aktivně zapojil 
nejen do obnovy české sociologie, ale i politic­
ké kultury v České republice. Jeho pořady o 
demokracii v teorii a praxi, které vysílá Radio 
Svobodná Evropa, jsou známé i širší veřejnosti. 
Méně známá je skutečnost, že rozhodujícím 
způsobem přispěl k zahájení výuky sociologie 
na univerzitě v Opavě a že první kurs sociolo­
gie, který realizovala Středoevropská univer­
zita v Praze roku 1991, navrhl a vedl právě on. 
V kursu přednášely takové známé osobnosti 
našeho oboru jako Erwin Scheuch z Kolína nad 
Rýnem, Ronald Robertson z Pittsburghu, John 
Hall z Montrealu.

Zdeněk Suda byl aktivním členem česko­
slovenského exilu po roce 1948 a spolu s Pet­
rem Hrubým, Ladislavem Čerychem, Karolem 
Belakem patřil k iniciátorům časopisu Skuteč­
nost, realisticky orientované revue mladší ge­
nerace lidí, kteří odešli do zahraničí po komu­
nistickém puči roku 1948. Zdeněk Suda praco­
val rovněž v československém oddělení Radia 
Svobodná Evropa. Napsal jednu z nejfundova­
nějších sociologických analýz Komunistické 
strany Československa, která vyšla knižně. 
V době, kdy pracoval na Pittsburghské univer­
zitě se věnoval sociologickým otázkám moder­
nizace, vztahu mezi globalizací a pracovním 
trhem a dalším tématům spojujícím sociologii a 
ekonomii. Jeho trvalým zájmem zůstávaly 
rovněž otázky národa, nacionalismu a české 
identity. Přistupoval k nim vždy se znalostí 
širších sociologických a politologických sou-

vislostí. To je patrné i na posledních dvou 
knižních publikacích, které jsme společně edi­
tovali, tj. na knize The Meaning of Liberalism - 
East and West a The European Left after 1989 
vydaných nakladatelstvím Středoevropské 
univerzity v Budapešti a kanceláří CEU v Pra­
ze v roce 2000.

Na semináři, který se konal v příjemném 
prostředí vily Lanna Akademie věd ČR, Zde­
něk Suda neobyčejně výstižně charakterizoval 
to, co jeho generaci dala první Československá 
republika. Zdůraznil, že ačkoliv třicátá léta 
byla hospodářsky velmi těžká, intelektuální 
ovzduší republiky připravovalo mladé lidi, a 
zejména studenty k sebedůvěře, výkonu a čino­
rodosti. V podstatě to byla - přes všechny 
obtíže - optimistická generace, ochotná k růz­
ným osobním obětem a především loajální ke 
státu a zemi, ve které žila. Ladislav Čerych, se 
kterým Zdeněk Suda úzce spolupracoval hned 
po odchodu do emigrace v Ženevě, připomenul 
dobu, kdy společně vydávali Skutečnost. Šlo o 
časopis, který velmi střízlivě odhadoval situaci 
exilu po roce 1948 a byl kritický k představi­
telům demokratických stran v době únorové 
krize. Dr. Nosál, nyní vyučující v Brně, připo­
mněl činnost oslavence na Slezské univerzitě 
v Opavě a ocenil jeho nasazení, obětavost a 
rozhled, který uplatnil v době svého působení 
na této nové univerzitě. Do celkového kontextu 
vývoje české sociologie zasadil dílo Zdeňka 
Sudy profesor Miloslav Petrusek. Připomněl 
také dluh, který má česká sociologie vůči li­
dem, kteří pracovali jako sociologové 
v zahraničí a kteří odešli v četných emigrač- 
ních vlnách z Československa v letech 1948 až 
1989. Je třeba zdůraznit, že česká sociologická 
komunita dosud nezná jejich dílo a že ho také 
ještě nezhodnotila a neocenila. Dr. Pecháček, 
ředitel dnešního Radia Svobodná Evropa 
v Praze, ocenil jak činnost profesora Sudy
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